



УДК 358.1

**К.М. Мурсалимов**  
г. Семей

**СОВРЕМЕННЫЕ ВЗГЛЯДЫ НА БОЕВОЕ ПРИМЕНЕНИЕ РВиА В ОБЩЕВОЙСКОВОЙ ОПЕРАЦИИ (БОЮ)**

Несмотря на позитивные изменения военно-политической обстановки в мире, полностью исключить возможность возникновения военных угроз национальной безопасности Республики Казахстан нельзя. Это обусловлено наличием существующих и потенциальных очагов локальных войн и вооруженных конфликтов вблизи государственной границы Казахстана; неконтролируемым распространением ядерного и других видов оружия массового уничтожения, технологий их производства и средств доставки, прежде всего в сопредельных с Казахстаном странах или близких к ней регионах; нарушением отдельными государствами международных договоров и соглашений в области ограничения вооружений и разоружения; участившимся применением со стороны некоторых стран военно-силовых акций в обход общепризнанных принципов и норм международного права.

Современные войны будут отличаться предельной напряженностью, носить объемный, воздушно-наземный, высокоманевренный характер с одновременным ведением взаимосвязанных операций (боевых действий) на море, суше, в воздухе и космосе, характеризоваться острой борьбой за захват и удержание стратегической инициативы, резкими изменениями обстановки и способов ведения военных действий. Доминирующим станет стремление к достижению поставленных целей, прежде всего, путем комплексного огневого поражения группировок войск и объектов противника.

Исторически сложилось, что в сухопутных войсках решающая роль в огневом поражении противника принадлежит ракетным войскам и артиллерией (РВиА). А поскольку они по сравнению с другими средствами огневого поражения обладают более высокой точностью и эффективностью ударов и огня, минимальным временем реакции от обнаружения объекта (цели) до его подавления (уничтожения), можно утверждать, что и в ближайшей перспективе РВиА также будут вносить наибольший вклад в огневое поражение противника.

Анализ состояния системы вооружения и военной техники РВиА, перспектив экономического развития Казахстана, основных тенденций совершенствования форм и способов вооруженной борьбы показывает, что выполнение родом войск возлагаемого на него объема задач возможны в современных условиях только при сосредоточении основных усилий на развитии форм и способов применения РВиА, других средств вооруженной борьбы, более тесной структурной и функциональной интеграции всех сил и средств, участвующих в огневом поражении противника, а также повышении уровня профессиональной подготовки личного состава.

Развитие форм и способов применения РВиА в общевойсковой операции (бою) должно, на мой взгляд, осуществляться по следующим основным направлениям:

- совершенствование теоретических положений, касающихся боевого применения РВиА;
- разработка и *концепции огневого поражения* противника в операции (бою);
- теоретическая (и частично практическая) проработка и обоснование основных положений *разведывательно-огневой операции* (боя);
- разработка основных положений теории и практики применения РВиА в *разведывательно-огневой системе*;
- разработка и внедрение *единой общевойсковой методики планирования огневого поражения* противника и методики планирования огневого поражения РВиА;
- уточнение принципов боевого применения РВиА;
- разработка новых (уточнение существующих) руководящих документов по применению РВиА в операции (бою);
- внедрение в практику войск *зонально-объектового* принципа планирования и осуществления огневого поражения противника.

В последнее время в руководящих документах и научных статьях все чаще употребляются такие термины, как способ и форма боевого применения РВиА, однако четкой и однозначной трактовки этих понятий нигде не приводится. На мой взгляд, учитывая, что основной составляющей боевого применения РВиА является огневое поражение, по аналогии с понятием «способ военных действий», под способом боевого применения РВиА следует понимать порядок и приемы применения сил и средств рода войск для выполнения задач огневого поражения противника, поставленных в интересах достижения цели операции (боя).

Способ боевого применения РВиА характеризует действия соединений и воинских частей рода войск, направленные на достижение цели операции (боя), и при его определении устанавливаются: последовательность огневого поражения противника с указанием избранного порядка его осуществления и применения непосредственно подчиненных соответствующему командующему (командиру) соединений, воинских частей и подразделений РВиА в установленных формах; группировки войск противника, на поражении которых сосредоточиваются основные усилия рода войск; элементы оперативного построения (боевого порядка), создаваемые из соединений, воинских частей и подразделений РВиА; виды применяемого маневра (маневренных действий).

Форма боевого применения РВиА представляет собой, на мой взгляд, варианты осуществления огневого поражения противника в ходе ведения операции (боя) на всю глубину, а также при выполнении оперативных (боевых) задач для реализации избранного способа применения рода войск.

В современных условиях прослеживается устойчивая тенденция существенного увеличения глубины одновременного поражения войск противника, стремление к упреждению в нанесении огневых ударов, все большее смещение центра тяжести огневого поражения в глубину путем расширения круга оперативных задач, осуществление огневого поражения практически в реальном масштабе времени, постоянное уточнение, а часто и существенное изменение методов и принципов боевого применения РВиА.

Под методом боевого применения РВиА предлагается понимать совокупность приемов и способов воздействия на группировку противника с целью наибольшего снижения ее боевых возможностей. С учетом перспектив строительства и развития РВиА в зависимости от условий обстановки в ходе современных военных конфликтов должны найти место

следующие методы их боевого применения: структурный, избирательно-объектовый, огневого блокирования, барьерно-огневой.

*Структурный метод* заключается в выборочном огневом поражении только наиболее важных объектов одной или нескольких систем группировки противника, определяющих боевые возможности его войск.

*Избирательно-объектовый метод* предусматривает выборочное огневое поражение объектов различных систем, поражение которых в совокупности приводит к существенному снижению их боевых возможностей.

*Метод огневого блокирования* следует применять для сковывания маневра группировки войск (сил) противника и ее изоляции от притока сил и средств извне.

*Сущность барьерно-огневого метода* заключается в огневом поражении выдвигающейся (маневрирующей) группировки противника на барьерно-огневых рубежах, создаваемых на маршрутах выдвижения и развертывания.

Достижение целей боевого применения РВиА во многом определяется соблюдением следующих важнейших принципов: поддержание высокой боевой готовности РВиА; сосредоточение усилий в нужный момент на главных направлениях и для выполнения важнейших задач; внезапное и своевременное открытие огня и осуществление пусков; решительный маневр соединениями и воинскими частями, их ударами и огнем; рациональное распределение объема задач (объектов, целей) между средствами и силами поражения; согласованное применение, непрерывная поддержка и тесное взаимодействие с общевойсковыми соединениями, воинскими частями и подразделениями; твердое и непрерывное управление; поддержание и своевременное восстановление боеспособности.

В связи с тенденцией увеличения глубины огневого поражения противника представляется целесообразным в ближайшей перспективе выделить в его структуре две составляющие — *общее и непосредственное огневое поражение*, а основными формами боевого применения РВиА считать, во-первых, участие рода войск в массированных и сосредоточенных огневых ударах и, во-вторых, нанесение групповых и одиночных огневых ударов и огневых налетов артиллерии при осуществлении систематического огневого воздействия и при проведении периодов непосредственного огневого поражения противника. При этом в целях совершенствования боевого применения РВиА одной из важных задач на современном этапе является уточнение положений руководящих документов, накопление и обобщение опыта в вопросах периодизации непосредственного огневого поражения, прежде всего в тактическом звене.

Поскольку непосредственное огневое поражение противника организуется и осуществляется в интересах выполнения общевойсковыми соединениями и частями тактических боевых задач, целесообразно, на мой взгляд, в тактическом звене определять периоды огневого поражения в соответствии с каждой из таких задач. Подобный подход, наряду с объективным содержанием, упростит и облегчит планирование огня, постановку задач и управление.

Дальнейшее развитие форм и способов боевого применения РВиА, по моему мнению, должно осуществляться на основе создания разведывательно-огневых систем. Их внедрение позволит перенести основной акцент в достижении целей операций (боев) на огневой разгром противника. Механизированные, танковые и аэромобильные соединения (части) в этом случае будут лишь завершать разгром группировок противника, а войсковые операции примут ярко выраженный огневой характер. Создание разведывательно-огневых

систем будет способствовать появлению таких форм боевого применения РВиА, как участие в разведывательно-огневом сражении (бою), а также позволит реализовать ряд качественно новых принципов их боевого применения, в частности таких, как *разведка — удар маневр, выстрел (залп) — уничтожение*.

Создание и функционирование многоуровневой общевойсковой разведывательно-огневой системы и ее функциональных элементов возможно при внедрении зонально-объектового принципа планирования и осуществления огневого поражения противника, предусматривающего определение подчиненным инстанциям задач на самостоятельное ведение разведки и поражение определенных групп объектов в своих зонах ответственности.

При этом зоны ответственности (установленное для выполнения задач разведки и поражения противника пространство) должны совпадать с зонами разведки объединения (соединения, части), а их глубина определяться исходя из глубины выполняемых задач, оперативного построения (боевого порядка) противника и своих войск. Зонально-объектовый принцип планирования огневого поражения противника предполагает *определенную самостоятельность* планирования в каждой войсковой инстанции, а также необходимость согласования планирующими инстанциями объектов, принимаемых к поражению. Отладить механизм такой работы позволят разрабатываемые единая общевойсковая методика планирования огневого поражения противника и методика планирования огневого поражения противника РВиА, базирующиеся на использовании современных компьютерных технологий.

Как было отмечено, важной составляющей способа боевого применения РВиА являются элементы оперативного построения (боевого порядка), создаваемые из соединений, воинских частей и подразделений рода войск. Это предполагает четкое определение (в теоретическом плане) элементов оперативного построения, создаваемых из воинских формирований РВиА, а также порядка их развертывания, постановки задач и управления.

Установление целесообразного порядка использования штатной и приданной объединению (соединению) артиллерии весьма важно с практической точки зрения, поскольку это непосредственно связано с одним из основных принципов управления — централизацией с предоставлением подчиненным инициативы в определении способов выполнения поставленных задач.

На современном этапе развития РВиА необходимо, на мой взгляд, создавать для ведения операций следующие элементы оперативного построения: группировку ракетных войск оперативного командования, группировку артиллерии оперативного командования, артиллерийский резерв и противотанковый резерв. При этом вследствие существенного сокращения артиллерии, которая в качестве усиления может придаваться объединению (соединению), а также увеличения ширины полос действий объединений (соединений), воинские формирования РВиА, включенные в состав элементов оперативного построения (боевого порядка), целесообразно использовать в своем штатном составе и лишь в исключительных случаях (при наличии объективной необходимости и соответствующих условий) создавать артиллерийские группы. Соответствующие навыки планирования применения РВиА необходимо прививать офицерам в ходе учебного процесса вузов, проведения мероприятий оперативной и боевой подготовки органов управления и войск.

Реализация изложенных основных направлений совершенствования форм и способов боевого применения РВиА в операции (бою) позволит существенно повысить их возмож-

ности по выполнению задач огневого поражения противника.

Получено 07.02.08